

感情那些结，“明明”这有解

——记全国维护妇女儿童权益先进个人丁明明

咸宁日报全媒体记者 焦姣

都说清官难断家务事，可有这样的一个人，许多濒临解散的家庭，经她调解而重归于好；许多剑拔弩张的仇人，因她的斡旋而握手言和。

她就是——咸宁市人民调解中心婚姻调解委员会的调解员丁明明。

A 因热爱，跨行做调解

温柔而利落，话语轻柔而有趣，这是丁明给人的第一印象。11日，走进市人民调解中心，丁明明正在整理卷宗，一整面墙高的柜子里，满满当当地堆放着调解卷宗，全是她近一年接手调解的案子。

“因为之前的工作经常和家长、孩子沟通，也深刻体会到家庭对于孩子的重要性及影响力，看到妇联招聘调解员的公告，便主动应聘了，希望能挽救家庭，也挽救更多的孩子。”谈及跨行的原因，丁明明笑着解释道。

原来，今年55岁的丁明明本是咸宁职业技术学院的教师，从2019年3月份开始，通过市妇联的聘请，她“凭本事”跨行做起了调解员。

同年6月，丁明明被派驻至咸宁中院从事家事纠纷调解工作。2019年11月，咸宁市人民调解中心成立，将市直部门的调解资源整合，让老百姓有矛盾“只进一扇门”，她便

B 以温情，巧断家务事

“要学会共情，站在对方的角度看问题。”都说清官难断家务事，面对很多因家庭矛盾而吵得不可开交，甚至闹上法庭的当事人，丁明明总是以情动人，用春风化雨般的调解，让许多濒临解散的家庭重归于好。

去年元旦节前，一对结婚8年的夫妻找到丁明明。男方李某在建筑工地上班，女方熊某一人在家带两个孩子。李某每天早出晚归，即便回家，也不管家里任何事。双方争吵不断，熊某提出离婚，誓要“快刀斩断夫妻情”。

“男方有没有到外面吃喝嫖赌？有没有动手打你？”熊某摇摇头。

“你说他不管家里，他的工资怎么花的？”

“都给我了。”“有没有追问钱花哪里了？”“没有，这些他不管。”几个问题下来，丁明明引导熊某看到丈夫的好和丈夫对家庭的关爱。最终，双方签下“和平协议”——“多反省自己，少指责对方，家庭不是法院，不能总是讲对错、论输赢，要多讲爱……”

还有一对夫妻程大姐和余大哥，结婚32年，共同育有一子一女。婚后，疑心重的余大哥总是打电话给妻子查岗，程大姐深受其扰，

采访时间：1月13日

采访地点：咸安区书台街

采访人物：36岁的曾澜澜，从小便对旧书、缝纫机、老式手工艺品等物件有着浓浓的兴趣，闲暇之余，她总喜欢邀上三五好友，在乡村田野里搜寻旧物。迄今为止，曾澜澜已经收藏了百余件“古董宝贝”。

口述整理：咸宁日报全媒体记者
陈希子

对我而言，满是回忆的老物件，并不是一件件普通的物品，它们就像岁月的录像机，也像童话故事中的阿拉丁神灯，当你拿出来擦拭它们的时候，总能放映出曾经那

体验时间：1月12日
体验地点：温泉邮电路
体验职业：家电清洗员

家务活着实是个繁杂琐碎且需细致耐心的事，尤其是厨房，从灶台到油烟机，从橱柜到吊顶，犄角旮旯全是油污重地，其中又以油烟机最难清洗。12日，记者以实习的身份，体验家电清洗员的工作。

下午三点，按照提前与客户约定好的时间，记者跟随50岁的家电清洗员戴海明，背着满满一大包的工具，到达客户家里。

C 用耐心，解开千千结

开始到市调解中心上班。为更好地匹配工作，丁明明利用一切空余时间学习法学社会学等知识，并自费报名学习心理学，利用周六周日参加心理咨询师基础知识培训班的学习，还考取了家庭心理教练证书。

2020年，丁明明经手的169件离婚案。其中，35件被劝和，115对夫妻弃干戈“和平”分手，仅19件转由法院判决，调解成功率达88.76%；2021年，经手的331件离婚案，仅9件转由法院判决，调解成功率高达97%。她带领的市家调委团队，仅2021年就调解成功968件，案件数及调解成功率在市人民调解中心11个专调委中均排名第一。

“成绩的获得离不开大家的共同努力。”丁明明说，做了调解员之后，看了太多的人生百态和很多家庭的悲欢离合，能帮助到这些家庭，她认为是一件非常有意义的事情。

二人在猜疑、争吵中，慢慢消耗了感情，闹起了离婚。

详细了解案情后，丁明明耐心倾听双方的心声，帮助双方排解负面情绪，让二人能够心平气和地交流，同时认真分析矛盾焦点，精确定找问题症结。

她采取“背靠背”方式，积极与二人沟通，同时以亲情、人情、世间情为突破口，告诉丈夫要尊重妻子兴趣爱好，给予妻子自由空间，劝导妻子再给丈夫一次机会，最终二人放下心结、重归于好，表示会相互理解，踏踏实实过日子。

开庭当日，二人当场签订和好协议书，一起开庭纠纷也随之圆满化解。

“只要心结解开了，两个相爱的人互相理解，矛盾也就化解了。”丁明明说，婚姻需要双方用心经营，有些婚姻家庭纠纷，不是夫妻感情确已破裂，而是不知道如何去经营维护婚姻，很多离婚的双方并没有大是大非的问题，生活中鸡毛蒜皮的小事消磨着感情，误会和矛盾让两个人有了隔阂。“每个家庭都有每个家庭的矛盾点，让他们敞开心扉聊清楚，很多人都会彼此理解的。”

“并不是所有婚姻都要劝和。”丁

面对确实感情破裂，缘分已尽，当事人都积怨颇深的案件，丁明明也总是用耐心，平复双方心态，让好聚好散成为最后的尊重。

一天，一件矛盾激化的离婚案从市法院转到丁明明手里。男方60多岁，扬言离婚就去杀人；女方40岁不到，控诉男方疑心重，有家暴行为，“不离婚也不想活了”。

通过学习到的心理学知识，丁明明运用“共情法”与这位男子交流，表示理解他的想法，与他建议信任关系。然后，从外围入手，聊他的生活、经历。

原来，这位男子曾是一位厂长，跟这

位妻子是二婚，不想离婚是怕丢面子。聊天中，丁明明发现他对孩子引以为傲，跟前妻的一个孩子还是北大毕业。

“假如你真成为杀人犯，孩子会承受多大压力？这将是孩子一辈子的阴影！”丁明明用“假设问句”，引导男方正视这段婚姻不可挽回的局面。几次沟通，男方终于想通了，与女方商量好细节和平分手。

“并不是所有婚姻都要劝和。”丁

明明认为，有时为避免小事拖大、大事拖炸，尽量把矛盾化解在萌芽状态，避免发生恶性事件；有时候为保护弱势一方，也会主动劝另一方“放手”。

曾有一对“90后”夫妇，女方因男方家暴提出离婚。男方坚决不同意。男方承认，受原生家庭影响，脾气来了控制不住；女方也是急性子，容易言辞过激激怒男方。“不离有不离的好，但彼此性格是多年形成的。万一哪一天，你把女方打成残疾，你还犯罪了，要坐牢。”丁明明详解《反家庭暴力法》。最终，男方“放手”。

一次次调解历程、一卷卷调解档案、一摞摞荣誉证书和那一面面当事人赠送的锦旗，无不见证了丁明明在人民调解工作中的无私奉献和显著业绩。因工作成绩突出，丁明明于2021年荣获全国维护妇女儿童权益先进个人称号。



“旧物”爱好者曾澜澜

D 用心发现生活美

年代的故事、记忆。

小时候，我在奶奶家发现一些“稀奇东西”——粮票，它们种类多样，有些图案十分漂亮，奶奶小心翼翼地用铁盒子把粮票装好，告诉我这是有特殊纪念意义的东西。那时候开始，我就开启了旧物的收藏之路。

喜欢收藏旧物的人总喜欢到处转悠，我也不例外。无论走到哪儿，我的目光总是停留在古旧物品上。木制算盘、小板凳、瓷瓶、陶罐……我的家不算大，有了这些旧物陪伴，家中更显得热闹。

木制的储物柜、木制的沙发、茶几上随意摆放的老报纸、一摞半米高的连环画……如果参观的客人逛到我家中，会感觉时光仿佛一下子就被扯进了上世纪六七十年代的咸宁，这些时隔几十年的老物件都

镌刻着岁月的故事。

邮票、奖状、结婚证、老报纸、粮票、老照片……我家的收藏品种类挺丰富的。旧物都是有生命的，每一样老物件都在讲述一段无声的故事。平时工作再忙，只要我有空，便会仔细将这些宝贝擦拭干净，摆放到固定的位置。各种小玩意儿把家里的橱柜都塞得满满的，偶尔有来不及整理的新藏品，我也只好随便堆在地上，来参观的亲朋好友都啧啧称奇。

珍藏在家中的老式小镜子，也是我的收藏的对象之一。前面的玻璃与现在的镜子无异，而后面是一幅老式风景插图，镜身是喜庆的大红色，可以悬挂在墙上，也可以折叠后立在桌子上。

我收藏的各种旧物，有些自己去山间

地头找的，也有的是亲朋送的。真正喜欢老物件的人，不会让它们沉睡，而是会想办法爱惜地使用，使它们重获新生。拿回来的老物件，我会尽量让它们尽其用。

在很多人看起来是破烂的物件，都是我花了很多年的时间精心挑选收集来的，还有一些来源于废物回收站、社区清洁工以及建筑工人手中，收购的价格不等，而这些物件通过一定的排列组合，就好像得到了某种加持，最终实现了华丽的逆袭。



家电清洗员戴海明

E 服务送到千万家

进门第一件事，戴海明先是询问了客户是否有鞋套，穿戴好鞋套这才来到厨房。厨房的油烟机可能使用时间较久，不仅表面布满了油污，甚至有些已经滴到了煤气灶的台面上。

“像这种油烟机，内部也塞满了油污，就需要拆开来清洗。”戴海明解释。

油烟机的清洗有拆洗和不拆洗两种，不拆洗主要是针对清洗间隔时间不长或平时较少做饭的客户，主要是用药水对油烟机的外部进行清洗，拆洗则是针对长时间未清洗过的重油污客户，会把抽油烟机整个拆卸下来，拆开进行内外部全方位的清洗。

正式清洗之前，戴海明从工具箱中找出一张塑料膜，把整个灶台盖起来，“这样

就不会让灶台和地板沾上油了。”

随后，只见他掏出工具包里的螺丝刀等工具，三下五除二，便卸下油烟机的零件，边拆卸边介绍，这是过滤网、叶轮等。

“油烟机的核心就是叶轮，一般使用半年左右，叶轮就会沾满油污，最好请专业人员来彻底清洗。”戴海明介绍，如果长时间带着超负荷的油污旋转，叶轮就容易变形，不仅噪音增大，影响抽油烟效果，对经常到厨房做饭的“大厨”的健康也是非常不利的。

说话间，戴海明泡上一大盆清洗剂，对拆卸下来的零件进行清洗，记者也赶紧上前帮忙，还没一会儿，已是满手油污。

有的零件，构造复杂，需要放在清洗剂中浸泡再清洗，有的则需要用专用铁铲铲

出厚厚的油脂。待油烟机里外都擦拭干净了，又重新安装好，已是一个多小时的时间过去。将灶台上的垃圾都收拾好一起打包出家门，这家的工作才算真正完成。

据了解，最近一段时间，戴海明每天要清洗4—5台抽油烟机。“平时每天只有2—3台的业务，年底是旺季，差不多就翻番了。”戴海明说，忙完这段时间，他也要给自己放一个月左右的长假，好好休息一下。

(咸宁日报全媒体记者 焦姣)



F 社会广角

女子大意丢手机 学生原地等失主

咸宁日报全媒体记者 陈志茹

“真的太感谢你了，不然我这部新手机白买了！”1月3日清晨，家住温泉城区的黄女士握住在路边等候她的一名中学生的手，激动不已。原来，当日她在回家的路上，放在口袋里价值近8000元的苹果手机不慎遗失，而后失而复得。

当日清晨6时许，咸宁市香城学校学生张航在上学路上发现一部白色的崭新手机掉在地上，他立即停下脚步，将地面上的手机捡起来，看到手机屏幕上正显示着一条失主寻手机的信息。

张航见此消息，第一时间联系上了失主，并就地在路边等候失主到来。时间一分一秒地过去，早晨7时许，一辆白色小车停在张航旁边，车上下来一位神情有些激动的女士，经手机信息确认，确定这位黄女士就是机主，张航立即把手机归还原主。

黄女士得知张航为了等她，已经耽误了上课的时间，毫不迟疑地将张航送到学校，并告知其班主任。为表示感谢，1月4日，失主黄女士特意来到香城学校，送来一封感谢信和一面锦旗，感谢该校培养了这样一位正直善良、优秀的学生。

G 路灯维修迎春节 居民出行更方便

咸宁日报全媒体记者 焦姣

“这是最后一盏了，我们小区可以亮堂堂过新年了！”1月11日，伴随着咸安区向阳湖镇宝塔社区福临街一巷路灯维修工作的结束，周边居民不禁鼓掌称赞。

原来，为确保2022年春节期间无“暗街、暗巷”，保证广大居民出行安全，自一个月前，宝塔社区组织12名工作人员，利用夜间在辖区内背街小巷对路灯开展拉网式排查行动，对损坏路灯、电线等进行登记造册，发现需维修路灯31盏。随后，该社区积极联系市路灯管理服务中心，联合工人进行维修维护。不但对照明效果不佳、有问题的路灯进行维修更新，还对可能存在安全隐患的电路、灯罩进行全面检查，全力营造亮丽、安全、祥和的春节氛围。

“群众利益无小事，春节前这段时间天气比较冷。只要路灯亮着，居民出行就会心里踏实，增强他们的安全感。”该社区相关工作人员表示，下一步将对辖区内小广场等人流集中地点，安排专人巡查，并对健身器材进行维护和管理，确保居民春节期间安全出行，文化娱乐活动健康有序。

H 财务资金被盗窃 民警出击速追回

咸宁日报全媒体记者 葛利利

因欠了外债需要偿还，咸安男子刘某没有选择靠双手挣钱，而是动起了盗窃公司财务室资金的“歪脑筋”。哪知，钱到手后，还来不及花，就被咸安公安抓获。

1月10日上午11时许，汀泗桥派出所接到辖区某公司工作人员报警称，公司年底用于支付给村民的土地租金3.1万余元在财务室内不翼而飞。

民警赶到现场后发现，该公司财务室门窗完好，并没有被破坏的痕迹。“昨天下午钱都还在，昨晚离开时，我也锁门了，钥匙都在我身上，刚才就发现钱没了。”财务室工作人员急得不知所措。

随后，民警兵分两路，一路对现场进行勘察，提取物证，另一路则对公司员工一一进行询问。在询问中，民警发现围观员工中，有一名男子神情十分紧张，当民警询问该男子时，他吞吞吐吐，说不清自己前一晚在干什么。

经审讯，该男子交代，自己姓刘，是该公司员工，9日下午趁公司无人之机，溜进财务室盗走3.1万元现金，随后，在刘某的指认下，民警在距离现场约50米远的一处废弃房屋内找到3.1万余元被盗现金。

自此，仅用时4个小时，民警就破获此案，抓获嫌疑人，追回被盗资金。

I 谎称能买低价房 女子骗走闺蜜钱

咸宁日报全媒体记者 葛利利

近日，嘉鱼的韩女士万万想不到，多年闺蜜居然设陷阱，利用她高度信任、急于买房的心理，骗取其40余万元挥霍。好在咸安警方出击将闺蜜抓获。

前些年，韩女士的闺蜜告诉她，自己男友郑某在咸安开了一家房产中介公司，全款抢到一套武汉市的低价房。恰好韩女士家境条件优越，也想买房，于是央求闺蜜找郑某帮忙留意一下武汉低价房。

很快，闺蜜就带来了好消息，武汉市江夏区即将开建一处新楼盘，价格低廉，只需40余万元即可购买一套100多平方米的房子，但是需要现场缴纳10万元定金。

出于信任，韩女士将钱款转至闺蜜刘女士账户，委托闺蜜帮其抢购。并在半年后，分两次将31万元尾款打给了闺蜜。然而2021年9月，当韩女士独自一人前往闺蜜所说的楼盘施工地查看，售楼人员却告诉韩女士，该楼盘并没有她所说的房号。

得知被骗，韩女士只好一纸诉状将闺蜜告至法院。经审讯，刘女士丈夫郑某在咸安开设了一家房地产公司，但公司效益不好，入不敷出。2018年，郑某偶然从刘女士处得知韩女士有购房意愿，便和刘女士商量，编造谎言诱骗韩女士。而后，夫妻两人将诈骗韩女士所得的41万元用于日常开销和填补公司亏空。